
Interrogazione n. 268 

presentata in data 14 maggio 2026 

a iniziativa della Consigliera Ruggeri 

Stato di attuazione del Fascicolo Sanitario Elettronico 2.0 nella Regione Marche 

a risposta orale 

 

La sottoscritta Consigliera regionale 
 

Premesso che: 

 

• il Fascicolo Sanitario Elettronico (FSE) rappresenta uno degli strumenti fondamentali per la 

digitalizzazione del sistema sanitario nazionale e per garantire ai cittadini un accesso uni-

forme, tempestivo ed efficace ai propri dati e servizi sanitari; 

• il Ministero della Salute ha fissato al 31 marzo 2026 la conclusione della terza e ultima fase 

del cronoprogramma per la piena implementazione del Fascicolo Sanitario Elettronico 2.0; 

• entro tale termine le Regioni erano tenute a garantire la completa alimentazione del FSE con 

tutti i documenti previsti dalla normativa vigente, tra cui referti, lettere di dimissione, verbali 

di pronto soccorso, prescrizioni, vaccinazioni, cartelle cliniche, esenzioni e ulteriori servizi 

sanitari; 

• le strutture sanitarie pubbliche e private sono inoltre obbligate ad assicurare il tempestivo 

aggiornamento dei dati sanitari e il rispetto degli standard tecnologici e di interoperabilità 

previsti dal FSE 2.0; 

 

Considerato che: 

 

• gli ultimi dati disponibili del Ministero della Salute, riferiti al periodo luglio-settembre 2025, 

evidenziano forti disparità territoriali nell’attuazione del Fascicolo Sanitario Elettronico; 

• nelle Marche risultava particolarmente bassa la percentuale di cittadini che avevano utilizzato 

il Fascicolo Sanitario Elettronico nei tre mesi precedenti, pari appena al 3%, dato tra i peggiori 

a livello nazionale; 

• persistono criticità anche in merito al consenso dei cittadini alla consultazione dei documenti 

sanitari e alla completezza dei servizi effettivamente disponibili nel Fascicolo; 

• in data 2 febbraio 2026 la sottoscritta aveva già presentato una interrogazione scritta sul 

tema del Fascicolo Sanitario Elettronico nelle Marche, ad oggi rimasta priva di risposta no-

nostante il successivo sollecito; 

 

Considerato inoltre che: 

 

• il mancato rispetto delle scadenze previste dal cronoprogramma nazionale rischia di com-

promettere l’accesso uniforme ai servizi sanitari digitali e di penalizzare ulteriormente i citta-

dini marchigiani; 

• appare necessario chiarire quale sia l’effettivo stato di avanzamento del Fascicolo Sanitario 

Elettronico nella Regione Marche dopo la scadenza del 31 marzo 2026; 

 

 

 

 



INTERROGA 

 

il Presidente e l'Assessore competente per sapere 

1. quale sia, alla data odierna, il livello effettivo di implementazione del Fascicolo Sanitario 

Elettronico 2.0 nella Regione Marche; 

2. se tutti i documenti e i servizi previsti dalla normativa nazionale risultino effettivamente di-

sponibili e interoperabili all’interno del Fascicolo Sanitario Elettronico regionale; 

3. quali Aziende sanitarie e strutture sanitarie pubbliche risultino eventualmente ancora non 

pienamente adeguate agli standard previsti; 

4. quali siano i dati aggiornati relativi: 

- all’utilizzo del Fascicolo Sanitario Elettronico da parte dei cittadini marchigiani; 

- al numero di consensi alla consultazione dei documenti sanitari; 

- all’abilitazione degli operatori sanitari e dei medici di medicina generale; 

5. se la Regione Marche abbia raggiunto gli obiettivi fissati dal PNRR in materia di digitalizza-

zione sanitaria e, in caso contrario, quali criticità persistano. 

 

 


